

К вопросу о причинах конфессиональной конвертации из православия в протестантизм (на материалах глубинных интервью с обращенными)

Научный руководитель – Подлесная Мария Александровна

Петрухина Марина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Факультет социальных наук, Кафедра общей социологии, Москва, Россия

E-mail: petruхина.mary@ya.ru

Современное российское общество переживает переходное состояние, характеризующееся, как и любая переходная ситуация, внутренней напряженностью, конфликтом ценностей, столкновением идей [1].

В нашей стране подавляющее большинство населения причисляет себя к православию. Но статистика показывает, что около трети православных не верит в Бога [5], еще около трети не воцерковлены, и остается уже не так много истинно верующих. Есть и те, кто вопреки большинству выходит из группы православных верующих.

Ряд исследователей говорит о существовании кризиса идентичности, в том числе и религиозной [2, 3, 4]. Такой кризис может проявляться в уменьшении религиозности человека, в духовных поисках, в переосмыслении своей веры, в том числе, это может привести к смене конфессии.

При изучении вопроса о смене конфессиональной идентичности мы чаще видим в литературе, что изучаются случаи обращения в православие. Я решила обратить внимание на противоположную ситуацию, рассмотрев причины перехода в протестантизм.

В своем исследовании я ставила перед собой несколько задач - рассмотреть основные причины обращения из православия в протестантизм, и определить изменения в религиозности и личности респондентов.

В качестве основного метода я использовала глубинное интервью, выборка исследования - целевая ривер-сэмплинг. Отбор респондентов осуществлялся несколькими способами - 1. Часть респондентов была найдена в обсуждении видеобращения к протестантам от православного миссионерского центра «Атриум»: «Реформация 500. Друзьям протестантам», размещенном в социальной сети Вконтакте, 2. Методом «снежного кома», когда сами протестанты связывали меня со своими знакомыми из своей церковной среды.

Респонденты имели опыт пребывания в Русской православной церкви, ходили на богослужения, участвовали в таинствах. Решение о переходе принималось в сознательном возрасте и обдуманно.

В результате проведенного исследования мне удалось выявить, что причинами перехода выступили: 1) разногласия в богословии (при знакомстве с протестантизмом выявились расхождения по ряду догматов); 2) община, состоящая из сверстников (в православии отталкивало преобладание прихожан пожилого возраста); 3) свобода в самовыражении (протестантизм, как религия, привлекателен для творческих людей).

Какова же новая религиозная идентичность? Смена конфессии ознаменовалась для респондентов изменениями в жизни, как внешними, так и внутренними. Новая конфессиональная идентичность стала более выраженной, что во многом обусловлено необходимостью отстаивания своей принадлежности к протестантизму. Они имеют четкую позицию и определение себя верующими, имеют тесные связи с протестантской общиной. Характерной черной протестанта является желание объединения христиан, как конфессий, так и деноминаций внутри протестантизма. Протестантизм характерен для них получением

посредством религии собственного экзистенциального опыта, поскольку именно в протестантизме они почувствовали Божественное присутствие. Еще одна отличительная черта - свобода. Свобода внутри самой конфессии, свобода в проявление своей принадлежности к протестантизму.

Каким человек становится при смене конфессиональной идентичности? Человек полностью меняется, отчасти меняется его окружение. Человек начинает вести здоровый образ жизни, появляются новые ценности, важной чертой становится честность.

Религиозная идентичность занимает центральное место в жизни людей, у которых произошла осознанная смена конфессии, поскольку они обдуманно приняли для себя решение, что это является важной составляющей их жизни и, таким образом, религиозная идентичность выступает определяющей в формировании их личности. Они чувствуют свою причастность к группе верующих, в частности, к конфессии протестантизма.

Источники и литература

- 1) Зайцев Е.В. Религиозно-культурная идентичность российского протестантизма // Религия в самосознании народа (религиозный фактор в идентификационных процессах) / Отв. ред. М.П. Мчедлов - М.: Институт социологии РАН, 2008. С. 231-271.
- 2) Костина А. В. Кризис современной идентичности и доминирующие стратегии идентификации в границах этноса, нации, массы (начало) // Знание. Понимание. Умение. 2009. № 4. С. 167–175.
- 3) Пронина Т.С. Типология религиозной идентичности: аналитика религиозности современного российского общества. Диссертация ... доктора философских наук. Санкт-Петербург, 2016.
- 4) Религия и идентичность в России / Сост. и отв. ред. Степанянц М.Т. М.: Вост. Литература, 2003.
- 5) Вера и суеверия. Левада-центр: <https://www.levada.ru/2017/11/16/17049/>